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Сучасні тенденції розвитку аналітичної журналістики, проблеми аналі-

тичних жанрів, форми і методи застосування аналітики в мас-медіа неодноразо-
во привертали увагу дослідників. Такі аспекти теорії журналістики порушували 
у своїх працях М. Василенко, В. Здоровега, В. Карпенко, О. Кузнецова, 
І. Михайлин, Д. Прилюк, В. Різун, Т. Скотникова, В. Шкляр й ін. У контексті 
новітніх масово-комунікативних процесів спостерігається взаємоперетин і взає-
мокореляція журналістських жанрів. Прикметно, що в національних та регіона-
льних газетах і журналах з’являються нові, інколи нежурналістські жанри за 
своєю суттю, зникають старі, звичні [2, с. 113]. 

В. Здоровега слушно зауважує: «Сучасним ЗМІ дуже бракує не тільки 
всебічної об’єктивної подієвої інформації, але й не менше глибоких, кваліфіко-
ваних аналітичних публікацій. Крім того, лише шляхом складного аналітичного 
мислення можна допомогти реципієнтам наблизитися до розуміння того, що 
відбувається у світі, країні, регіоні» [3, с. 186].  

До числа актуальних належать питання функціонування регіональних 
засобів масової інформації, зважаючи на відсутність у журналістикознавстві 
їхнього комплексного та цілісного дослідження, зокрема подільської періодики. 
Мета статті — з’ясувати типологічні особливості аналітичних жанрів в облас-
ній газеті «Вінниччина».  

Органічною складовою національного інформаційного простору є преса 
Поділля, адже вона одна з унікальних на сьогодні малодосліджених сторінок 
історії, зокрема української періодики. Значний інтерес для вивчення становить 
феномен подільської преси, яка об’єднала навколо себе подільську національно 
налаштовану інтелектуальну еліту й широкі народні маси. 

У період становлення та розвитку незалежної Української держави віт-
чизняні науковці виявляють зацікавленість дослідженням історії, культури, лі-
тератури й журналістики Подiлля. І це закономірно, оскільки всі події минулого 
трактувалися й оцінювалися радянськими вченими і мали спотворений вигляд. 

                                                 
 Каленич В., 2013 



В. Каленич 142

«Відродження, становлення і утвердження саме національних духовних ціннос-
тей, створених попередніми поколіннями, але вилучених, сфальсифікованих або 
замовчуваних протягом тривалого часу, — доречно зазначає В. Лизанчук, — 
відкривають шлях до гуманістичної свідомості» [5, с. 3].  

Подільська періодика була об’єктивним інформатором, достовірним 
джерелом, із якого пересічний громадянин дізнавався про тодішні події, а також 
міг сміливо порушувати на сторінках преси злободенні проблеми, виступати на 
захист та утвердження самостійності України. Преса вперше за всю історію 
українства розвивалась вільно, на шпальтах часописів зароджувалися і транс-
формувалися багато газетно-публіцистичних жанрів, шліфувалась журналістсь-
ка майстерність, розвивались нові літературні напрями, школи, стилі, традиції і 
новаторство.  

У подільському регіоні особливу увагу вивченню газетної періодики, 
приділяє Центр дослідження історії Поділля Інституту історії України НАН 
України. До аналізу регіональної преси в наукових розвідках зверталися А. Га-
лайбіда, В. Коваль, А. Лисий, М. Масловський, В. Нестеренко, М. Стопчак й ін.  

Своєю діяльністю обласна газета «Вінниччина» утверджувала серед на-
селення краю необхідність перетворення України в автономію, залучала усіх 
національно свідомих громадян. Читач знаходив у матеріалах преси не вказівки, 
а нові думки, які допомагали йому самостійно визначити позицію, знайти пра-
вильне рішення. У газетних матеріалах віддзеркалювались прагнення до розши-
рення сфери українського друкованого слова, підвищення ролі преси в 
розв’язанні політичних, економічних, культурних завдань суспільного життя. 
Вона поступово перетворювалась на потужний фактор політичної орієнтації 
української нації. «Вінниччині» вдалось подолати провінційну регіональність і 
піднятися до рівня всеукраїнських часописів.  

На сучасному етапі розвитку газета об’єктивно відображає амплітуду 
всіх суспільно-політичних перетворень у державі та регіоні, формує серед гро-
мадянства національну свідомість, почуття патріотизму, розуміння важливості 
змін у процесі розбудови держави, сприяє консолідації українських сил. 

З-поміж жанрової розгалуженості видання вирізняємо аналітичні публі-
кації. За визначенням І. Михайлина, родовими ознаками аналітичних жанрів є: 
1) визначення журналістом однотипності фактів і явищ та об’єднання їх у логі-
чний ряд; 2) узагальнення їх, зіставлення з іншими, виявлення зв’язку між ними, 
3) оцінка ситуації і явища; 4) постановка проблеми і з’ясування всіх її аспектів; 
5) висловлення пропозиції і свого бачення розв’язання проблеми [6, с. 159]. 

Аналітичні жанри мас-медіа зорієнтовані не просто на те, щоб операти-
вно повідомляти про вагоме й актуальне, а з’ясувати причинно-наслідкові 
зв’язки між фактами, подіями, явищами. В. Здоровега підкреслює: «Журналіст-
ська аналітика вимагає більшої, порівняно з репортерським відтворенням, ком-
петентності, вміння проникати у сутність, а не лише зовнішнього переліку фак-
тів, критично мислити, прогнозувати, спростовувати, заперечувати» [3, с. 188].  

Традиційно до аналітичних жанрів відносять коментар, кореспонден-
цію, статтю, огляд, рецензію, лист. О. Тертичний до цього типу жанрів зарахо-
вує аналітичний звіт, аналітичну кореспонденцію, аналітичне інтерв’ю, анкету, 
моніторинг, рейтинг, соціологічне резюме, прогноз, лист, сповідь, коментар, 
статтю, аналітичний прес-реліз, експеримент [8, с. 53]. 
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Хоча аналітичні жанри в арсеналі обласної газети «Вінниччина» вико-
ристовуються нечасто, проте вони відзначаються глибиною, детальним вивчен-
ням оцінних аспектів фактів і явищ, ґрунтовністю аргументації і т. ін. Предмет-
ною підставою аналітичних жанрів виступають соціальні ситуації, проблеми, 
конфлікти життя Поділля. Основна вимога до аналітичних жанрів вінницького 
часопису — виваженість фактів, доказовість і чітка авторська позиція. Пробле-
ми, які висвітлює «Вінниччина», є не тільки регіональні, а й обласні й державні. 
Аналітичні матеріали подаються в рубриках: «Суспільство» (про найважливіші 
події українського та світового життя), «Рада і громада» (про політичне життю 
України і Вінниччини), «Земля. Садиба. Господар» (події аграрного сектору 
української економіки, життя селян тощо), «Таке життя» (аналіз актуальних 
економічних подій в Україні та світі).  

Складність структурної організації аналітичних жанрів у тому, що жур-
наліст, як правило, має справу з великою групою фактів, які вже на початковій 
стадії їх обробки вимагають ретельного відбору, систематизації, групування і 
класифікації по різних підставах, знаходження причинно-наслідкових зв’язків 
між ними і т. ін. Саме на цьому етапі творчого процесу вирішуються основні 
питання, пов’язані з єдиною організацією фактів у структурну тканину твору. 
Цілісність може бути досягнута при наявності певної концепції, ідеї або думки. 
Журналісту необхідно насамперед виявити найбільш суттєві факти для аналізу, 
визначити вузлові моменти основної проблеми і вибрати метод пред’явлення 
фактологічних даних. Після цього стає можливим визначення доцільних пропо-
рцій між різними частинами тексту. Прикладом аналітичних статей у газеті 
«Вінниччина» є публікації: «Контроль і моніторинг» за 3 серпня 2012 р., «До 
готелю «Савой», аеропорту та інших об’єктів вирушать депутати» за 29 кві-
тня 2012 р., «Хто кого: влада або маршрутки. Ціна питання — 2 гривні» та 
«Пляжний екстрим: чим живемо, тим і дихаємо» за 18 червня 2012 р. й ін. 

Так, у статті «Бюджет переорієнтовується на зарплату селянина» за 
17 серпня 2012 р. аналізується життя українських селян (подолян) і те, що їх 
чекає під час фінансово-економічної кризи, яка невідомо коли закінчиться. Роз-
кривається сутність влади, яка «допомагає» людям тільки тоді, коли на носі ви-
бори або ще якісь важливі від народу голоси. Такого типу публікації вирізня-
ються високим рівнем узагальнення, глобальністю мислення автора. Подаючи 
своєї міркування, він спирається не на конкретні приклади, а на узагальнені су-
дження, на закономірності, що лежать в основі відносин у суспільстві. Ця пуб-
лікація не пропонує якої-небудь програми дій, пов’язаної з обговорюваною си-
туацією. По-перше, її дуже важко сформулювати, по-друге, якби це вдалося 
зробити, то вона виглядала б (у силу складності розглянутих взаємозв’язків) 
занадто узагальненою, абстрактною. Теми, яких торкається газета «Вінниччи-
на», переважно соціальні, тому майже кожні порушені питання не стають не 
поміченими. 

Стаття «Вінничани залишились без грошей» за 21 червня 2012 р. розгля-
дає проблему, яка стосується майже всіх українців. Банки не віддають вкладни-
кам гроші, аргументуючи тим, що в них грошей немає і кредитори не поверта-
ють борги за свої кредити. «Не дивним є те що сьогодні банки не хочуть 
повертати гроші своїм вкладникам. Адже грошей то немає. Банкіри бідкають-
ся на своїх непорядних клієнтів, які не повертають кредити» У цій статті 
з’ясовуються причини виникнення проблеми, пошук шляхів її усунення. «Коли 
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дізнаєшся реальні історії — скільки, кому і коли видавали кредити, починаєш 
задумуватися чому розпалася банківська система країни». Важливе виявлення 
тих причин, на які в сучасних умовах можна вплинути так, щоб змінити щось до 
кращого. Якщо ж причини лежать за межами впливу на них, то вони представ-
ляють скоріше теоретичний інтерес. Для журналістики, зайнятій актуальними 
практичними проблемами, зайва глибина аналізу в цьому протипоказана. 

У кореспонденції «“Молочний ультиматум”: цівкою по цінам» 21 серп-
ня 2012 р. порушено тему занадто низьких закупівельних цін на молоко, яке 
виробляється в індивідуальних селянських господарствах. Описуючи проблему, 
журналіст використовує інформацію, отриману від самих селян. Автор здійснює 
причинно-наслідковий аналіз того, що відбулось, шукає відповідь на питання, 
які турбують громадські об’єднання та господарства. Наприкінці публікації на-
ведений коментар фахівців: «В той же час, коли проаналізувати місцевий ринок 
закупівлі молока, то він за найскромнішими підрахунками сягає показника в пів-
тора мільярда гривень. А тим часом середньообласна закупівельна ціна на рин-
ку молока, яке виробляється в приватному секторі, вже сягнула свого мініма-
льного показника в одну гривню сорок копійок». 

Огляд як аналітичний жанр теж присутній в жанровому арсеналі «Він-
ниччини», використовується для глибокого розгляду певної сукупності фактів, 
об’єднаних часом, простором, ознайомленням аудиторії із процесами, що відбу-
ваються в суспільстві. Для прикладу в жовтневому номері «Вінниччини» (№81) 
під заголовком «Чого Вінниччині чекати від Бюджету — 2013?» подається 
огляд фінансових питань щодо минулого 2012 р. та нового 2013 року. Вагомим 
фактором «спрацювання» цього матеріалу є те, що він був написаний ще до 
прийняття Держбюджету на 2013 р. парламентарями країни. Автор підкреслює: 
«Три мільйони гривень — на потреби соцзахисту. Влада окреслила пріорите-
ти — підвищення стандартів життя людей із особливими потребами. Тобто, 
для членів нашого суспільства, які мають обмежені можливості. Враховуючи 
бюджетні показники 2013 року, ми зберігаємо сталий курс на зростання і чіт-
кий напрям на підвищення соціальних стандартів». 

У вінницькому часописі періодично публікують аналітичні інтерв’ю, як 
наприклад: «Із підприємцями регіону у нас партнерство та конструктивна 
співпраця» за 7 вересня 2012 р. Питання формулюються таким чином, що вони 
вимагають висвітлення вузлових моментів події. Аналітичне інтерв’ю містить і 
аналіз фактів, відповідаючи при цьому на питання: чому? яким чином? що це 
значить? і т. ін. Роль автора аналітичного інтерв’ю полягає насамперед у тому, 
що своїми запитаннями він задає напрямок аналізу, який звичайно здійснює 
саме інтерв’юйована особа: «Із реформуванням податкового законодавства все 
більше підприємців обирають спрощену систему. Яка статистика щодо 
«спрощенців» на Вінниччині?». 

Співрозмовник журналіста — перший заступник голови ДПС у Вінни-
цькій області Володимир Ліщенко, який зацікавлений у тому, щоб дати аудито-
рії «Вінниччини» широку картину дійсності. Йому також важливо якомога ар-
гументованіше викласти свою позицію, проаналізувати причини безпорядку й 
усього іншого, зробити прогноз можливого розвитку подій. «Яким чином запро-
вадження нових сервісів позначилось на бюджетних надходженнях? Про це 
красномовно свідчать факти. З початку року платники податків Вінниччини 
сплатили до бюджету усіх рівнів рекордні 2382,8 мільйона гривень. Це на 205,8 



ЖУРНАЛІСТСЬКА АНАЛІТИКА В ОБЛАСНІЙ ГАЗЕТІ... 145

більше, або на 9,5 відсотка більше, ніж у січні-липні торік. При цьому, до Дер-
жавного бюджету зібрано 1212,6 мільйона що на 35,7 мільйона гривень більше 
минулорічних показників». Таким чином, автор інтерв’ю на свої питання одер-
жує не короткі однозначні відповіді (що є ознакою інформаційного інтерв’ю), а 
розгорнутий, досить глибоко обґрунтований коментар, що й робить пропонова-
не інтерв’ю аналітичним. 

Особливість побудови коментаря «У Вінницькій області росте заборго-
ваність по зарплатні» від 28 листопада 2012 р. полягає в тому, що в ньому при-
сутні всі основні «компоненти», що дозволяють читачеві включитися в суть пи-
тання. Причому розташовані вони в тексті згідно з логікою пізнання людиною 
будь-якого предмета: спочатку йому важливо скласти загальне враження про 
предмет, а потім уже спробувати проникнути всередину його, з’ясувати його 
взаємозв’язок. У цьому тексті, зокрема, спостерігається така послідовність ви-
кладу автора: 1) основного факту, що підлягає коментуванню (повідомлення 
В. Барецького); 2) позиції начальника держінспекції. Це проста схема побудови. 
Але вона дає аудиторії можливість без особливих зусиль вникнути в суть спра-
ви й об’єктивно глянути на порушену в публікації проблему.  

Моніторинг газети «Вінниччина» за 2012 рік демонструє різножанрову 
специфіку видання. Домінуючими є інформаційні жанри — інтерв’ю, замітка, і 
поруч з ними за частотою використання стоїть стаття, репортаж, коментар, звіт, 
нарис, журналістське розслідування, огляд. Така ситуація пояснюється впливом 
універсалізації, уніфікації журналістської праці, надшвидким темпом виник-
нення і поширення інформації, її масштабністю. Співвідношення матеріалів ін-
формаційного та інформаційно-аналітичного характеру в одному номері газети 
становить приблизно 73% і 27% відповідно. Матеріалів інформаційного харак-
теру більше за кількістю, а інформаційно-аналітичних за обсягом.  

Аналітика як невід’ємна частина журналістської творчості допомагає 
аналізувати події або явища, які склалися у тій чи іншій ситуації, розкривати 
внутрішні запитання та проблеми соціуму. 

Проаналізувавши газету «Вінниччина» щодо аналітичних підходів по-
дачі інформації, можна зробити висновок, що в наш час аналітичні жанри ста-
ють більш розвиненими та насиченими. На шпальтах «Вінниччини» друкуються 
й аналітичні загальнотеоретичні статті, бо вони порушують майже всі соціальні 
проблеми, висвітлюють проблеми людей, аналізують явища та дають змогу чи-
тачам знайти вихід з незвичайної ситуації. Аналітичне інтерв’ю допомагає жур-
налістові ширше викласти значимість та сутність відповідей опитуваного. 

Отже, для аналітичних жанрів газети «Вінниччина» характерним є 
з’ясування причинних зв’язків між явищами, аргументована постановка певної 
проблеми і її всебічне обґрунтування. Аналітичний підхід дає можливість авто-
рові побачити ту проблему, що криється за фактами, правильно охарактеризува-
ти саме явище, подію, розкрити певні закономірності, логічний взаємозв’язок і 
взаємозалежність фактів, які впливають на життя вінничан і жителів області. 
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